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PFU er et klageorgan oppnevnt av Norsk Presseforbund. 
Organet som har medlemmer fra presseorganisasjonene og
fra allmennheten, behandler klager mot pressen i presseetiske 
spørsmål (trykt presse, radio, fjernsyn og nettpublikasjoner). 
Adresse: Rådhusgt. 17, pb. 46 Sentrum 0101 Oslo. 
Telefon: 22 40 50 40, faks: 22 40 50 55, e-post: pfu@presse.no

Finnmark eller
norsk Lappland?

En delikat strid har oppstått etter at reise-
livsnæringen i Finnmark har startet en
internasjonal markedsføring av fylket

som «Norwegian Lappland».
Mange samer har reagert på dette markeds-

føringsfremstøtet. De hevder at begrepet
Lappland og lapper er diskriminerende beteg-
nelser som for lengst er foreldet og historie.

Ole Henrik Magga, den første sametings-
presidenten er nå leder av FNs urfolksforum.
Han er ikke bare politiker, Magga er også
fremtredende språkprofessor. 

Han minner om at det er internasjonal ak-
sept for at urfolks egne benevnelser om egen
gruppe som skal brukes. Det har ført til at es-
kimoer nå er inuiter, samojeder omtales nå

som nenetser og på
samme måte er lap-
per nå samer.

Det hersker ingen
tvil om at de aller
fleste samer opple-
ver det som upas-
sende og lite hygge-
lig å bli kalt for
lapp.

Men det er også
fremtredende sa-

mer som reagerer motsatt. Ordfører Klemet
Erland Hætta i Kautokeino karakteriserer be-
tegnelsen Norwegian Lappland som nærmest
genial. Finsk Lappland er blitt en velkjent
merkevare og lettere å selge enn Finnmark el-
ler Sapmi.

Heller ikke nåværende sametingspresident
Egil Olli oppfatter Lappland som negativt. 

Historiker og professor Einar Niemi, finn-
marking han også, mener de samene som rea-
gerer sterkt er for hårsåre.  

Vi er enig i at bruken av lapp og finn som
betegnelse på samer er uakseptabel. Det er
like nedsettende som å omtale et menneske
med mørk hudfarge som neger. 

Men spørsmålet er vanskeligere når det
gjelder innarbeidede geografiske navn som
Lappland og Finnmark. Begge betyr samenes
land, men med foreldede navneformer som
grunnlag.

Selv om ikke noen samer ønsker å bli om-
talt som finn, er det knapt noen som vil kreve
navneendring på vårt nordligste fylke.

Vi håper reiselivet og de samiske organisa-
sjonene finner frem til en forståelse om mar-
kedsføringen av Finnmark. Dette spørsmålet
må det gå an å finne en løsning på.

Nedrustning
Hålogaland ressursselskap har fått i oppdrag
å hugge opp 62 av Forsvarets stridsvogner.
Nedrustning? 

Nei, de er bare blitt så gamle at de skal er-
stattes av nye.  

Følger Ap Senterpar-
tiet, vinner Bodø.
Får Bjørn Jacobsen
SV med seg, og Ap
med på laget, går 
seieren i kampen om
jagerflyene til Evenes.

Senterpartiets stortingsgrup-
pe vedtok onsdag å avvise
Evenes som base for Luftfor-

svarets kampfly. I stedet gikk Sp
inn for å dele jagerflyene mellom
Bodø og Ørland i Trøndelag.

Trøndelag er ett av Senterparti-
ets kjerneområder. Derfor er det
ikke uventet at partiet kjemper for
at Ørland skal komme best mulig
ut av den nye forsvarskabalen.

Tidligere fylkesordfører i Nord-
land, Alf Ivar Samuelsen, er nå
Senterpartiets forsvarspolitiske
talsmann. Han er en av hoved-
mennene bak Senterpartiets valg
av Bodø fremfor Evenes. Han gjør
også støyproblemet for Bodø noe
mindre ved å la jagerflyene som i
dag opererer fra Ørland, fortsette
der.

Også stortingsgruppene til Ar-
beiderpartiet og SV hadde For-
svarsstudie 07 på sine sakslister
onsdag ettermiddag. Men disse to
regjeringspartiene nøyde
seg med innledende de-
batter om forsvarspriorite-
ringer og struktur for de
nærmeste årene. 

Adresseavisen skriver at
lokalisering ble tema også i
Arbeiderpartiets gruppe-
møte. Men Ap-gruppa var
ikke klare for å gjøre ved-
tak. Verken forsvarsminis-
ter Anne-Grete Strøm Erichsen el-
ler partiets fraksjonsleder i for-
svarskomiteen, Signe Øye, ga til
kjenne noe konkret standpunkt.

Først neste onsdag vil stor-
tingsgruppa få konkrete forslag fra
Strøm Erichsen og Signe Øye. 

Ett av disse skal være å utsette
flybase-spørsmålet og dermed
skyve lokaliseringsstriden inn i
fremtiden.

Senterpartiets trøndere avviser
utsettelse. Lars Peder Brekk er
parlamentarisk leder for Sp. Han
fnyser av et utsettelsesforslag:

– Det er, for å si det folkelig,
bare tull å tenke slik. Beslutning-
ene henger sammen og må på
plass nå, sier Brekk.

Han begrunner den delte løs-
ningen med at «støysituasjonen er
veldig uavklart i forhold til full ja-

gerflysamling i Bodø.» Ifølge
Brekk vil det være galskap å legge
ned den velfungerende og svært
hensiktsmessige Ørland flysta-
sjon.

– I nord utgår Evenes på grunn
av kostnadsbildet, det er derfor
naturlig at Bodø blir flybasen i
nord, sier Sp-lederen.

SV er det av de tre regjerings-
partiene som er kommet kortest i

behandlingen av forsvarsstudien.
På sitt gruppemøte hadde de be-
søk av statssekretær Espen Barth
Eide (Ap) i Forsvarsdepartemen-
tet.

Parlamentarisk leder Inge Ryan
sier at SV fortsatt trenger noen
uker før partiet kan begynne å
konkludere.

Som kjent har partiets mann i
forsvarskomiteen tatt et krystall-

klart standpunkt for Evenes
som ny hovedflystasjon.

Bjørn Jacobsen kommer
derfor til å spille en nøkkel-
rolle. Først for å få sin egen
partigruppe med på valget av
Evenes. Dernest blir det helt
avgjørende om Arbeiderpar-
tiet til slutt faller ned på sam-
me side som SV eller Sp. 

Det er ikke mange uker
igjen før strek blir satt.

Evenes-ordfører Jardar Jensen
har invitert forsvarsminister
Strøm Erichsen opp for å se på
herligheten Evenes kan tilby. Han
bør få henne opp raskest mulig. 

Kampen tilspisses - og fienden
hviler ikke.

oro@ht.no - 90884555

Flykrigen tilspisses
i dag | kommentar

Finn og lapp
utgått på
dato, men 
Finnmark
lever videre
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NØKKELMANN: Bjørn Jacobsen spiller en nøkkelrolle. Han må få partiet med seg
på valget av Evenes - og unngå at Ap slår følge med Senterpartiet. Foto: SV

«– I nord utgår Evenes på
grunn av kostnadsbildet,
det er derfor naturlig at
Bodø blir flybasen i nord.»
Lars Peder Brekk (Sp), 
parlamentarisk leder

ØRLAND: F16-fly på Ørland. Senterpartiet har bestemt seg for å dele jagerflyene
mellom Bodø og Ørland. Foto: Forsvaret



EVENES: 

– Slaget om Evenes er
ikke tapt, til tross for
stortingsgruppas ved-
tak.

HANS VIKTOR ØYE

Det mener lederen for Troms
Sp Ivar B. Prestbakkmo.
Han er ikke overrasket over
stortingsgruppas vedtak, men
mener det kommer nye runder i
etterkant av dette. Han skulle
ønske at stortingsgruppa var
mer nyansert i sitt syn.
– Stortingsgruppa kan ikke ha
tatt støyrapporten alvorlig nok
når de landet på dette. Forelø-
pig tar jeg stortingsgruppas
vedtak til etterretning, men jeg
kan ikke tenke meg at løpet er
kjørt. Det vil ikke skje før det en-
delige vedtaket skjer i Stortinget
i juni, sier Prestbakkmo.

Mangler brennende hjerter
Sp lederen mener Evenes
mangler brennende hjerter for
sin sak.

– Denne saken viser med all
tydelighet problemene med fyl-

kesgrensen. Dersom Evenes har
ligget midt i Troms eller Nord-
land, hadde saken vært helt an-
nerledes. Da hadde de hatt ban-
kede hjerter for sin sak i fylkes-
sammenheng. Det har de ikke
nå. De blir en utkant i begge fyl-
kene og det blir verken fuggel
eller fisk, sier Prestbakkmo.

Kan bli utsatt
Både han og mange andre re-
gistrerer regjeringspartiene er
sterkt uenig om jagerbasen. SVs
medlem av forsvarskomiteen,
Bjørn Jacobsen, har gitt sin
klare støtte til Evenes, mens det
foreløpig ikke er klart hva Ap
går inn for. Samtidig har nestle-
der i forsvarskomiteen Signe
Øye uttalt at de vil gå inn for å få
et bredt forlik i Stortinget om
Forsvarsstudien.
Alt dette har ført til spekulasjo-
ner om regjeringen vil utsette
avgjørelsen om kampflystasjo-
nen til valget av nye fly er klart.
– Slik det ser ut nå, kan det ligge
an til en utsettelse. men vi vet
også at forsvarsminister Anne-
Grete Strøm-Erichsen ønsker
en avgjørelse nå. jeg vil derfor

ikke spekulere i dette, sier
Prestbakkmo. 

hvo@ht.no 905 87 776
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Gå ikke glipp av årets mest
spennende teknologiske begivenhet
4. – 6. mars 2008
• Nordområdesatsing

• Leverandørutfordringer

• Petro og miljø

• Rallardager for BA-bransjen

• Solenergi
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For informasjon og påmelding
www. teknologifestival.no 
eller tlf 76 96 72 00.

Påmeldingsfrist 15. februar.

Besøk Narvik i en spennende kombinasjon av kultur og teknologi.

EVENES: 

Evenes skal bare
glemme å få kamp-
flyene. Det blir alt
for dyrt, mener Sps
stortingsgruppe. De
går inn for en delt
løsning mellom Ør-
landet og Bodø.

HANS VIKTOR ØYE

Lederen for partiets stor-
tingsgruppe Lars Peder
Brekk er krystallklar om

partiets holdning til flystasjo-
nen.

– Det skal mye til for at partiet
skal endre synet på dette. Det
må i så fall komme vesentlige
nye opplysninger på bordet
dersom vi skal endre vårt syn i
kampflysaken, sier han.

Ikke støyproblemer 
I avgjørelsen har stortingsgrup-
pa lagt vekt på informasjoner de
har fått fra Forsvarsdeparte-
mentet og forsvarsstudien fra
forsvarssjefen. I tillegg har de
lagt støyrapporten som For-
svarsbygg har utarbeidet til
grunn.

– Vi har også lagt vekt på for-
svarsevnen, økonomi og dis-
triktspolitikk. Regjeringens
nordområdesatsing har vært
viktig for oss, sier Brekk.
Det er støyrapporten som gjør
at partiet ender opp med en
delt løsning mellom Ørlandet
og Bodø.

– På Ørlandet er det ikke støy-
problemer. Det er allerede in-
vestert mye i både innløsning -

og støyisolering av hus. Her er
det Bodø som har utfordringen,
ikke Ørlandet, sier Brekk.

Alt til Bodø
Han minner også om at forsvar-
sjef Sverre Diesen i utgangs-
punktet gikk inn for å stasjonere
alle kampflyene i Bodø. Derfor
er han fornøyd med vedtaket
som stortingsgruppa har fattet.
– Vi skal også huske at Ørlandet
er den eneste flystasjonen som
tilfredsstiller Natos krav til å
motta Awacs-flyene, sier Brekk.
Stortingsgruppa mener nord-
områdesatsingen er vel ivare-
tatt når de går inn for å samle
Forsvarets hovedkommando
fra Jåttå til Bodø, og å opprett-
holde radarstasjonen i Sørreisa.
– I tillegg går vi inn for å videre-
føre hærens kraftsatsing i Indre
Troms, sier Brekk.

hvo@ht.no 905 87 776

MYE TIL: – Det skal mye til for at vi
skal gå inn for evenesalternativet,
sier leder for Sps Stortingsgruppe
Lars Peder Brekk

–Kan ikke ha lest støy
EVENES: 

– Stortingsgruppa til Sp
kan ikke ha lest støyrap-
porten. De bygger sine
konklusjoner på fakta-
feil.

HANS VIKTOR ØYE

Det sier evenesordfører Jardar
Jensen etter avgjørelsen i Sp
gruppa.

– Når Brekk sier de har løst
støyproblemene på Ørlandet og
at støyproblematikken kun er et
problem for Bodø, så vet ikke
jeg. Det er faktisk foretatt store
investeringen på støyreduksjo-
ner begge steder. Det er ikke da-
gens situasjon vi snakker om,
men hvor mye støy de framtidi-
ge jagerflyene vil produsere,
sier Jensen.

Han viser til forsvarsbyggs
støyrapport som sier at Ørlan-
det må støyisolere 668 hus og
innløse 728 hus, dersom forsva-
ret velger de mest støyende fly-
et. Dette vil koste 2,27 milliar-
der kroner.

– Dersom ikke dette er en be-
tydelig utgift, så vet ikke jeg hva
penger er, sier Jensen.

De tilsvarende utgiftene for
Evenes er innløsning av 164 bo-
liger og støyisolering av 238 bo-
liger. Prislappen på dette er be-
regnet til 868 millioner kroner.
Jensen innser også at de har en
jobb å gjøre for å få ut sitt bud-
skap om investeringene som
trengs for å få flystasjonen.

– Vi har satt betydelige spørs-
målstegn investeringene som i
følge forsvarsstudien må gjøres
her på Evenes. Mye av det for-
svarsstudien sier må bygges
her, finnes her allerede. Derfor
mener vi at vi er langt rimeli-
gere enn det som kommer fram
i studien. Dette budskapet har i
tydeligvis ikke nådd fram med,
sier Jensen.

For han er det ikke snakk om å
gi opp på bakgrunn av tilbake-
slaget fra Sp-gruppa.

– Vi er fremdeles overbevist om
at vi både er beste og billigste
alternativet. Dette synet vil vi
fortsatt kjempe for å nå fram
med, sier Jensen.

hvo@ht.no 905 87 776

Mener slaget 
ikke er tapt

Leder for Troms Sp Ivar B. Prest-
bakkmo.

Abonnér på

– Over 
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FREDAG OG LØRDAG

ALLE SWEAT

AMFI Kanebogen og AMFI Bothner, Harstad

yrapporten

Evenesordfører Jardar Jensen

Informasjons-
møte om flystøy
EVENES: 

Torsdag 7.februar er det
duket for det etterspurte
informasjonsmøtet om
flystøy.

Det vil avvikles på samfunnshu-
set i Bogen om kvelden.
Det er Evenes kommune som
arrangerer møtet som er åpent
for alle interesserte, spesielt er
innbyggerne i ETS kommunene
velkommen, forteller rådmann
Steinar Sørensen.

Det vil komme mer informa-
sjon om møtet, følgende kan
være stikkord:

• Kommunens arbeid med sa-
ken. 
• Status om støy? 
• Fordeler med etableringen? 
• Innlegg, for og mot.

– Siktemålet er å gi den fak-
tainformasjonen vi har så langt,
begrunnelser for de valg Evenes
kommune har foretatt og ikke
minst: Ha en åpen debatt om
sannsynlige fordeler og ulem-
per med eventuell økt aktivitet
på flystasjonen, sier Sørensen.

Her er Sp gruppas 10 punkts vedtak:
1. I arbeidet med å bringe samsvar mellom Forsvarets oppgaver og rammer må det gjøres 

endringer i eksisterende struktur og kapasiteter.
2. Forsvarets ramme må økes.
3. Heimevernet må opprettholdes på dagens nivå med 50 000 soldater.
4. Kystvakten må styrkes med flere fartøy og flere seilingsdøgn, med særlig vekt på nordlige 

farvann. 
5. Forsvarets operative ledelse samlokaliseres på Reitan. 

6. Ørlandet og Bodø flyplass må opprettholdes, det samme bør CRC-ene i Sørreisa og Mågerø 
i luftforsvarsstrukturen.

7. I arbeidet med langtidsplanen må en vurdere hvilke arbeidsplasser som bør flyttes. I tillegg til
styrket aktivitet på Jørstadmoen ønsker Sp å flytte Krigsskolen og større deler av forsvars-  
staben ut av Oslo.

8. Effektivitetsarbeidet i Forsvaret må intensiveres.
9. Det nordiske forsvarssamarbeidet må styrkes.
10. Senterpartiet er innstilt på å få til et bredt forsvarspolitisk forlik.

fakta

Abonnement?
Ring oss på telefon 77 01 80 00!

og ut for Evenes




